

В первые год-два существования колхоза, особенно такого, который организовался из бедноты и на надельных землях, от него нельзя было требовать выполнения всех его обязательств по отношению к окружающему населению, но зато и государство почти не выполняло своих обязательств по отношению к колхозам. Если же колхоз организовывался в бывшем помещичьем имении и получал в пользование кое-какой инвентарь, он, по приказу земотдела, или добровольно, старался оказывать окружающему крестьянству помощь агрокультурную помощь. В этом отношении большое значение имели колхозы, организованные городскими рабочими. Такие колхозы, организуя ремонтные мастерские, удовлетворяли, таким образом, самую, по тогдашним временам, острую нужду крестьянства в ремонте инвентаря.

Таким образом, колхозы в период военного коммунизма, в меру своих материальных возможностей, выполняли возлагавшиеся на них законом обязательства по отношению к окружающему населению. В. И. Ленин во всех своих выступлениях по вопросу о работе в деревне особенно напирал на выполнение колхозами этих обязательств. И это требование об'яснялось не тем, что колхозы были уж такими „потребительско-шкурными организациями“, как о них думали и говорили их идеиные противники, а потому, что увязка колхозов с окружающим населением, кроме указанного выше экономического—агропкультурного значения, имела еще и громадное политическое значение. Нужно было добиться того, чтобы широкие массы крестьянства в результате этой увязки относились к колхозам как к необходимым явлениям их общественно-хозяйственного быта. В меру роста количества колхозов, так или иначе полезных для крестьянства, менялось к лучшему и отношение последнего к колхозам вообще.

Кроме оказания агропкультурной помощи крестьянскому населению, на колхозы теоретически возлагалась и другая задача—служить образцом правильного ведения хозяйства. Эту задачу колхозы, в условиях военного коммунизма, выполнили в меньшей степени, чем какую-либо другую задачу. Причиной была не столько злая воля колхозников, сколько те экономические условия, в которых им пришлось строить свое хозяйство. Об этих условиях ниже.

Несравненно большее значение имели колхозы в роли организационной опоры советской власти в деревне в период гражданской войны. Эта роль колхозов на практике в повседневной жизни выявлялась во множестве видов и форм. Начать с того, что колхозы в прифронтовой полосе служили и партизанскими отрядами, и пикетами, и местами продовольственно-фуражных пополнений вплоть до надежной агентуры особых отделов армии по части осведомления их о том, что делают и говорят кулаки в ближайшем тылу. Были